

## OPPORTUNITIES 2003, Dublin

### Európa legnagyobb oktatási kiállítása, képzési/továbbképzési bemutatója – valamint állásbörzéje

Az írek nem élnek a nagy számok bővületében, takarékosak a felsőfok alkalmazásával, és nem jellemzik őket az olcsó, hatásvadász hirdetések sem.

Ez a február első hetében megrendezett kiállítás valóban impozáns méretű és minőségében is különleges volt, Európai viszonylatban is.

A kiállítás és állásbörze megnyitójának fő vendége *Mary Harney* miniszterelnök-helyettes (gaelül: an Tanaiste) volt, aki igen ügyes és lényegretörő beszédében felvázolta, miért érdemel különleges figyelmet ez a rendezvény. A miniszterelnök-helyettes, aki egyben a gazdasági ügyekért felelős vállalkozási, kereskedelemi és munkaügyi miniszter is, a kormány legfontosabb feladataként és eredményeként a folyamatos munkahelyteremtést jelölte meg. Utalt a Delors Bizottságnak a növekedésről tíz évvel ezelőtt megjelent Fehér Könyvére, amely a merev strukturális munkanélküliség leküzdésével a versenyképesség fokozása és új munkahelyek teremtése mellett értelt.

Ezen a téren Írország saját tapasztalataira hivatkozhat. Harminc éve a munkahelyteremtés és a piacnyitás lehetősége miatt váltak EU-taggá. Írország elmúlt negyven évi gazdaságtörténete bemutatja, hogyan lehet egy krónikus munkanélküliséggel küzdő, lassan fejlődő gazdaságból csaknem teljes foglalkoztatást biztosító, dinamikus gazdaságot teremteni.

Anélkül, hogy az ír gazdasági transzformációt magyarázó okokat részletezte volna – elismerve az EU hatékony támogatásainak jelentőségét –, az előnyös demográfiai helyzetüket és a képzés, oktatás terén befektetett erőfeszítések megtérülését hangsúlyozta. Felhívta a figyelmet az általa legfontosabbnak tekintett két tényezőre. Az egyik a társadalom egyetértésével végrehajtott folyamatos és jelentős adócsökkentés, a másik pedig az euró bevezetése és az azzal együtt járó alacsony hitelkamatok működése.

Nem csupán a kiállítás jó szervezethez és imponáló méretei ihlették tehát beszámolómat, hanem az is, hogy jó példaként említsük a *társadalmi konszenzus fontosságát*. A közös értékrend nagyon erősen tudja növelni a társadalmi kohéziót. Ez alatt a négy

évtized alatt Írország jelentős fejlődésen ment keresztül, és Európa egyik legszegényebb országából az egyik legsikeresebbé vált.

Ma egyre többet emlegetik az EU-ban kelta tigrisként az országot, ami azzal a váltással függ össze, hogy nemzeti prioritást és igen nagy támogatást kapott az oktatás. Jelentős mértékben nő a „kiművelt emberfők” száma, és komoly, végiggondolt befektetési politikával segítik a kutatást. Az oktatás *nemzeti közügy*. A családcentrikus Írországban ezt viszonylag könnyen el lehetett fogadtatni, és figyelve a költségvetés ez évi vitáját, imponáló volt számomra az a felismerés, hogy hosszú távon és a következmények gondos számbavételével folyik a gazdaság ezen a téren is. A munkanélküliség itt a legalacsonyabb az EU-s tagországok között, a kormány hivatali idejének megkezdésekor 5,6% volt, mára ez 1,2%! Ebben számunkra az a fontos, hogy folyamatosan növekszik a munkába állók képzettségi szintje és intelligenciája. Az már vitatottabb kérdés lehet, hogy a felsőoktatást segítő könyvtárügy mennyire képes lépést tartani ezzel a növekedési ütemmel, amire pedig egyre nagyobb szükség lesz, hiszen jelentősen nő az önálló munka aránya a képzésben és a továbbképzésben. Általánossá válik a számítógéppel segített oktatás, a távoktatási forma.

Fontos, hogy van stratégia, és a támogató felek egymással egyeztetve dolgoznak.

A kiállítás fő szervezője, egy kormányközi, félig civil szervezet (FÁS), igen hatékonyan érvényesíti a társadalmi érdekeket és a szakmai elvárásokat.

A kiállításon minden számottevő felsőoktatási és képzési/továbbképzési intézmény jelen volt, konzultációkkal, előadás- és szeminárium-sorozatokkal segítve a diákokat. A képző és továbbképző intézményeket munkavállalók és munkaadók egyaránt látogatták, válogatva a kínált kurzusokból. Meghatározott pontokon állásbörze-állomások működtek, kb. húszezer betölthető helyet kínálva.

A kiállítás főszponzora, az Irish Independent című napilap, az oktatási ügyekért felelős szerkesztő nyilatkozata szerint, elkötelezetten vállalja évek óta a kérdéskör képviselését, külön rovatokat tart fenn és érdemi riportokkal, tanácsadó-szolgálatokkal segíti a képzés ügyét.

Az oktatás, képzés és foglalkoztatás összefüggését persze az is mutatja számunkra, hogy a megnyitót a vállalkozási, kereskedelmi és munkaügyi miniszter tartotta. A tudásgazdálkodás mint nemzeti érték így külön jelentőséget kap a kormány politikájában és a közéletben. Van társadalmi presztízse az oktatásnak, a tanulásnak, az önképzésnek, a képzettségnek. A hosszú távú befektetés megtérülni látszik. Ez jó jel! (*Bobok Bea*)